
 ATA DA 34ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA
DO COREAÚ 

 

Ao décimo nono dia do mês de janeiro de dois mil e vinte e três, ocorreu a trigésima quarta reunião

extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Coreaú, no Auditório do curso da Zootecnia na

Universidade Vale do Acaraú – UVA, Sobral-CE.  Houveram 20 instituições  membros presentes,

representadas pelos membros:  Antônio Edilberto dos Santos (DNOCS), Daniel Antônio Camelo Cid

e João Dehon  de Araújo Pontes Filho (FUNCEME), Amanda Nunes Diógenes (ICMBIO), Ariana

Martins de Assis (Prefeitura Municipal de Granja), Francisco Eudes Tabosa (Prefeitura Municipal de

Martinópoles),  Antônio  Eraldo  Batista  Lima  (Prefeitura  de  Municipal  de  Uruoca),  Rita  Eridan

Xavier Silva (Câmara Municipal de Senador Sá), Francivaldo Nascimento Silva (COOAF), Vanuza

Carvalho da Silva (STTR de Viçosa), Roberto  Chaves Ferreira (Fundação CIS), Francisco Azevedo

de Souza (FAEC), Luís Eduardo Sobral Fernandes (CETRA), Keila Aragão Fernandes (Associação

dos Pequenos Produtores da Lagoa dos Bitonhos), Maria Marlene Oliveira de Paula ( Associação

dos Produtores Rurais da Comunidade de  Cauã), Antônio Arnaldo Rodrigues da Silva (Associação

Comunitária Capitão Simão Félix da Cunha de Pau Ferro), Francisca Cosmo Vieira (Associação dos

Remanescentes do Quilombo Timbaúba), Jeorge Carneiro da Silva (SAAE de Granja),  Ana Paula

Morais de Oliveira (CAGECE), Francisco Jailson Monteiro de Sousa ( Associação Comunitária dos

Moradores da Comunidade de Morrinhos  e Adjacências), Luan dos Santos (SISAR).  Estiveram

presentes pela COGERH/Sobral: Kamylle Prado, Adriana Gondim, Dayane Andrade, Guacelly Lima

e  Hiago  Gomes.  Demais  convidados:  Juliana  Gois  (Consórcio  HRI),  Maria  Viviane  (Câmara

municipal de Senador Sá), Mangeron Silva (Prefeitura Municipal de Uruoca).Estiveram presente 20

entidades membros do comitê do Coreaú. A pauta da reunião foi a seguinte : Apreciação e aprovação

da ata da 61ª Reunião Ordinária;  – Definição da Comissão Coordenadora de Renovação;  – Análise

e Aprovação do Relatório Anual de Atividade de 2022;  – Análise e Aprovação do plano de trabalho

de  2023. Keila Aragão, presidenta do Comitê fez a  abertura e  leu a pauta e disse que a ata da  61ª

Reunião Ordinária não foi feita pelo secretário e portanto não foi enviada para os membros, essa ata

ficará para ser aprovada na próxima reunião. Keila Aragão passou a palavra para Hiago Gomes da
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Cogerh,  para que este  falasse  sobre  problemas em algumas barragens dos  açudes  da bacia  do

Coreaú, onde este informou que a Cogerh foi solicitada pelo comitê do Coreaú para que fizesse

correção em duas barragens, a do açude angicos no seu  sangradouro , e no açude Diamante , onde a

solicitação foi para recuperação da estrutura  de liberação de água para o rio, para atender alguns

usuários de dessedentação animal, nesse caso a estrutura não foi recuperada mas conseguiu-se uma

alternativa através de um sifão. Hiago Gomes continuou dizendo que no caso do açude Angicos, a

gerência  tem  alguns  recursos  para  conserto  e  manutenção,  como  roço  da  parede,  conserto  de

cerca,fazer  serviços  de consertos  de canaletas  de drenagem mas  para coisas  grandes  precisa do

auxílio da Cogerh de Fortaleza ou da contratação de empreiteiras. Portanto, o Açude Angicos e na

estrutura de saída do Diamante precisa contratar uma empresa  que realize esse serviço. Nos dois

açudes possui AGIR que estão monitorando a situação e que essas intervenções maiores faz parte do

acompanhamento da Cogerh. E que no Angicos, no sangradouro retiraram o material que estava

solto e que estão estudando alternativas pra resolver. Não é tão simples, pois a água está sempre

encostando no cordão do sangradouro e fica difícil realizar uma alternativa. E que no dia anterior

havia  uma  equipe  de  Fortaleza  visitando  o  açude  para  pensar  uma  alternativa,  com  uma

representante de empresa pra ver soluções. E sobre o Diamante foi feita uma visita para orçar o

serviço que  precisa ser feito. Hiago Gomes afirma que sua estrutura de canaletas, de drenagem, está

deteriorada e que deverá ser previsto a sua recuperação.  Em seguida, Keila Aragão passou para a

aprovação do relatório de atividades do ano de 2022, esse material tinha sido enviado anteriormente

para cada membro do comitê, mas esta fez a leitura do relatório e indagou se o plenário aprovaria, o

relatório de atividades do Coreaú de 2022 foi aprovado por unanimidade, esse relatório está anexo a

essa ata. Keila Aragão passou para a aprovação do plano de trabalho do Comitê do Coreaú para o

ano de 2023, foi informado pela secretaria executiva que as atividades previstas nesse plano  ainda

passarão por processo de licitação na Cogerh em Fortaleza,  o núcleo de gestão da Gerência de

Sobral  já  enviou  todas  as  especificações  necessárias  para  o  processo  licitatório,  foi  informado
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também que  nesse plano contem atividades de 2022 que não foram realizadas por não ter sido feito

a licitação para a contratação, então essas ações foram incorporadas ao plano de trabalho de 2023.

Keila  Aragão  prosseguiu  com a  leitura  do  plano  de  trabalho fazendo  os  ajustes  no  período de

execução  de  cada  atividade,  em seguida  foi  aprovado  por  unanimidade.  Outro  ponto  de  pauta

discutido foi  a renovação dos membros do Comitê do Coreaú, foi informado por Kamylle Prado da

Cogerh que  o decreto Nº 32.470, no seu artigo 16, orienta legalmente o processo de renovação do

Comitê de Bacia, onde se estabelece que deve ser formada uma comissão formada por membros do

comitê  para conduzir o processo de renovação, essa comissão deve ser formada no mínimo com 90

dias de antecedência a data do congresso, o decreto não estabelece o número mínimo de pessoas a

compor a comissão mas foi dito que é importante ter uma representação de cada segmento, usuários,

poder público municipal , sociedade civil e poder público estadual e federal, essa comissão tem que

criar um edital com as normas da renovação. Keila Aragão conduziu o processo de formação da

comissão  de  renovação,  que  ficou  da  seguinte  forma:  Eudes  Tabosa  -  Prefeitura  Municipal  de

Martinópole, Amanda Diógenes do ICMBio, Maria Marlene Oliveira da Associação dos Produtores

Rurais de Cauã, Francisco  Azevedo da FAEC. Keila Aragão iniciou a discussão sobre a composição

da câmara temática do meio ambiente, Kamylle Prado solicitou maiores esclarecimentos sobre a

decisão da última reunião, na qual não ficou claro nem na gravação e nem na ata, sobre como será a

participação das  prefeituras  de  Coreaú e  Frecheirinha,  a  dúvida  é  se  essas  duas  prefeituras  são

convidadas a compor a câmara ou se elas irão só contribuir com a discussão da Penanduba. Ficou

aprovado que as duas prefeituras, Coreaú e Frecheirinha , serão convidadas para contribuir com o

debate da Penanduba  mas não serão integrantes da câmara temática do meio ambiente.  Keila

Aragão solicitou que o plenário sugerisse entidades que pudessem compor a câmara técnica de meio

ambiente, a proposta é que sugerissem 04 nomes de entidades fossem feita as consultas para saber a

disponibilidade  ou  não  das   entidades   contactadas,  as  entidades  a  serem  consultadas  são  as

seguintes;  IFCE  de  Sobral  do  Curso  de  saneamento  ambiental,  IBAMA,  Ministério  Público,
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UVA,SEMA e UFC. Em seguida foi feita uma votação para saber quem seria as duas entidades

prioritárias a serem consultadas, o resultado da votação foi a seguinte: IFCE – Sobral; Saneamento

Ambiental – 3 votos; IBAMA -16 votos; UVA curso de geografia- 9 votos; Ministério Público – 1

votos; SEMA – 8 votos; UFC -1 voto . O próximo ponto de pauta foi a formação da Comissão

Gestora  do  açude  gangorra,  onde  a  representante  da  prefeitura  de  Granja,  Ariana  Martins  e  o

Representante da Fundação CIS, Roberto Chaves fizeram falas colocando a importância da criação

dessa comissão gestora, em seguida o plenário aprovou por unanimidade a formação da comissão

gestora do açude Gangorra.  Ao final, Keila Aragão informou que houve uma reunião do grupo de

mulheres do comitê do Coreaú, com a professora e pesquisadora Fernanda Mattos integrante da

Rede Brasil  de Organismo de Bacias Hidrográficas- REBOB, ela escreve sobre as mulheres e a

gestão de águas. Outro informe foi que a Keila Aragão estará concorrendo a vaga de  coordenadora

adjunta no fórum de bacias hidrográficas do Ceará, essa será a primeira vez  que o comitê do Coreaú

estará fazendo parte do fórum e uma das pautas  principais é o fortalecimento do protagonismo

feminino na gestão de águas. Keila Aragão trouxe o tema do cadastro de usuários que está sendo

realizado por uma empresa contratada pela COGERH, a ser debatido, e fez criticas, pois uma pessoa

ficou de entrar em contato com ela, pois ele disse que iria conversar, mas não tinha previsão de data,

depois outra pessoa entrou em contato dizendo que ia no outro dia fazer as visitas, e a keila Aragão

disse que não iria puder que este enviasse o nome das comunidades que ela iria ver uma pessoa que

pudesse ajudá-lo com as informações, mas ele não tinha os nomes e enviou as poligonais, portanto

esta disse que achou uma deficiência grande da equipe não ter uma logística de mobilização. Em

seguida, Juliana Gois, de uma das empresas do consórcio  contratadas para realização do cadastro,

disse que começaram pela regional de Sobral e que esta é piloto, que estão errando e aprendendo

com vocês, o trabalho está sendo feito usando imagens de satélites e que não será feito o cadastro

poço a  poço,  a  bacia  do Acaraú  está  mais  avançado e  começou a  bacia  do  Coreaú na  semana

passada. Jailson Monteiro fez uma fala sobre  o êxito do Cadastro Ambiental Rural- CAR, disse que
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em Senador Sá  foi batida a meta de 100% de cadastramento do CAR, e que a empresa  que ganhou

a licitação para executar o serviço, antes de iniciar o cadastramento mobilizou cada município para

participar  de  um   seminário  regional,  com  a  participação  da  sociedade  civil  e  poder  público

apresentando a proposta  do cadastro, sensibilizando para participação e já organizando uma rede de

contatos de cada município e  quando chegavam no município já tinham uma articulação organizada,

ele sugeriu que nos próximos editais já se preveja  algo  nesse sentido. Juliana  Gois disse que a

equipe de mobilização começou igual a equipe de cadastro,  por dois motivos,  um pelo período

eleitoral  e  o  recesso  de  final  de  ano,  outra  questão  foi  que  a  Cogerh  demorou um pouco para

estabelecer os critérios de prioridades e a isenção para os cadastrados, segundo ela a Cogerh disse

que a gente só ia para campo depois disso ser resolvido. Kamylle Prado  informou sobre  o cadastro

e disse que em outubro teve alguns encontros com a equipe de mobilização da empresa contratada

onde se passou todas as informações, esta disse ainda que mobilização não se faz via e-mail, nem

pelo Whatsapp e nem por ligação telefônica, no cadastro temos que identificar quem usa água e tem

que ser feita como o Jaílson colocou, tem que ser feita nos municípios, tem que visitar o sindicato ,

as secretarias  da prefeitura, nas comunidades, a mobilização tem que ser feita de forma presencial.

Keila Aragão sugeriu que  a equipe do cadastro fizesse um planejamento e avisasse os municípios

com antecedência. Juliana disse que já vai com as prioridades que são as áreas pré-definidas, que são

as  poligonais.  Kamylle  Prado  falou  que  antes  de  ir  a  campo  fazer  o  cadastro,  a  equipe  de

mobilização tem que ir nas áreas da poligonais e identificar se tem usuários, pois o que aconteceu é

que algumas dessas poligonais definidas não tinha usuário de água. Sem mais nada a tratar Keila

Aragão deu por encerrada a reunião. Eu, Keila Aragão Fernandes redigi essa ata. A seguir estão as

deliberações:  1- O  relatório de atividades do Coreaú de 2022 foi aprovado por unanimidade;    2-  

comissão de renovação foi formada com a seguinte composição: Eudes Tabosa -Prefeitura Municipal

de  Martinópole,  Amanda  Diógenes  do  ICMBio,  Maria  Marlene  Oliveira  da  Associação  dos

produtores  rurais  de  Cauã,  Francisco   Azevedo  da  FAEC;    3-     .  Ficou  aprovado  que  as  duas
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prefeituras, Coreaú e Frecheirinha , serão convidadas para contribuir com o debate da Penanduba

mas não serão integrantes da câmara temática do meio ambiente;  4-  A votação para definição das

entidades a serem consultadas prioritariamente para integrarem a câmara temática de meio ambiente

foi a seguinte: IFCE – Sobral; Saneamento Ambiental – 3 votos;IBAMA -16 votos;UVA curso de

geografia- 9 votos; Ministério Público – 1 votos ;SEMA – 8 votos ;UFC -1 voto;    5-   O  plano de  

trabalho feito os ajustes no período de execução de cada atividade,  foi aprovado por unanimidade;

6-   Foi aprovado por unanimidade a formação da comissão gestora do açude gangorra.   
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